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Geneza și primele decenii de evoluție
a Curții princiare din Transilvania
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Moartea neașteptată a regelui Ioan I. (1540) a declanșat o criză profundă în întregul regat al Ungariei. Potrivit 
tratatului încheiat la Oradea (1538) între regalitatea maghiară și Habsburgi s-a ajuns la un acord comun, conform 
căruia, la stingerea din viață a lui Ioan I., împăratul urma să preia în stăpânire întreaga parte de răsărit a monar-
hiei sale. În temeiul acestei convenții, însărcinații austrieci au început grabnic discuțiile preliminare cu regina 
Isabella pentru punerea în aplicare a deciziei adoptate de cele două părți. Negocierile nu s-au soldat cu nici un 
rezultat concret din cauza reticenței văduvei răposatului suveran, care nu putea accepta în nici un chip, ideea ca 
fiul ei recent născut și ales de către nobilime într-un cadru festiv ca rege al țării, să fie privat la vârsta majoratului 
de puterea supremă în stat. Drept urmare a acestei reacții, împăratul Ferdinand I, a inițiat o campanie militară 
hotărâtă cu scopul să cucerească Buda prin forța armelor. Sultanul Soliman I., atent la evenimentele în desfășu-
rare, nu a putut îngădui schimbarea configurației geo-politice central europene în defavoarea Porții otomane, 
motiv pentru care a intervenit personal în desfășurarea campaniei. Astfel, la 29 august 1541 a ocupat capitala 
Ungariei, punând pe fugă armata habsburgă aflată la poalele fortificației. La momentul cuceririi, regina văduvă 
se afla, împreună cu băiatul ei în etate de numai câteva luni, în palatul regal situat în cetate. Padișahul a dorit 
neapărat să îl cunoască pe fiul nou născut al lui Ioan Zápolya, știute fiind raporturile deosebite și sentimentele 
alese nutrite de către acesta față de persoana fostului rege încă din perioada bătăliei de la Mohács (1526), când îl 
ajutase, nemijlocit, să preia tronul Ungariei. Întâlnirea preconizată a fost însă împiedicată de anumite principii 
religioase musulmane, care nu permiteau întrevederea celor doi în prezența mamei suveranului, fapt dificil de 
realizat din cauza vârstei fragede a copilului, dar rezolvată pozitiv până la urmă de către sfetnicii aflați în antu-
rajul sultanului. La finalul discuțiilor avute cu delegația care l-a însoțit pe minor, Soliman I. a decis să trimită, 
temporar, familia regală într-o zonă mai ferită, până la aplanarea conflictului armat. Soluția optimă preconizată a 
constat în desemnarea urmașului coroanei, Ioan Sigismund, ca principe al Transilvaniei sub regența mamei sale, 
Isabella. În acest sens acestuia îi fusese conferite, neîntârziat, actul de numire (ahdname)1, simbolurile regalității, 
utilizate în asemenea cazuri de către otomani2, alături de alte câteva daruri prețioase, specifice momentului săr-
bătoresc3. Pentru cârmuirea efectivă politică a noii entități teritoriale, sultanul l-a nominalizat pe episcopul-vistier 
Gheorghe Martinuzzi, care primește acum titlul de guvernator, precum și puteri discreționare în conducerea 
viitoarei țării4. Transilvania urma să plătească Imperiului otoman un tribut de 10.000 de galbeni în schimbul păs-
trării autonomiei proprii. Soliman I. s-a angajat ca deîndată ce situația politico-militară din Ungaria o va permite, 

1 Bethlen Farkas, Erdély története, II. A váradi békekötéstől János Zsigmond haláláig (1571-1538), vol. II, Editura Enciklopédiai 
kiadó Budapesta-Erdélyi Múzeum Egyesület Cluj, 2002, p. 81.

2 Bethlen Farkas, op.cit., vol. II., p. 60.
3 Ibidem, p. 74.
4 Ibidem, p. 79.
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regel, ales de către nobilimea maghiară își va recăpăta tronul cu sprijinul său. La fel, a promis ocrotirea familiei 
princiare precum și un ajutor militar imediat, în cazul în care țara s-ar afla într-un iminent pericol. În paralel cu 
acțiunile descrise, el se adresase întregii nobilimi transilvănene printr-o scrisoare, înștiințând despre hotărârea 
decisă și cerând supunere față de principele numit personal, în caz contrar amenințând cu represiuni militare5. 
Prin măsura luată, configurația spațiului central-european s-a modificat semnificativ, Ungaria fiind împărțită în 
trei arii distincte: cea de vest și de nord (cu Slovacia, Slovenia și Croația) rămânând sub stăpânire habsburgică, 
cea centrală transformată într-un pașalâc turcesc, iar ultima, aflată în est (transformată în Principat autonom) 
oferind un cadru propice unei noi forme politico-administrative, existând sub suzeranitate otomană pentru o 
perioadă de 150 de ani. Teritoriul principatului includea, alături de Transilvania propriu-zisă, și zona de vest a 
fostului regat ungar (Partium), precum și Banatul.

La scurtă vreme după vizita mai sus consemnată, sultanul a restituit reginei toate simbolurile tradiționale ale 
regalității din Ungaria, întreaga visterie al suveranilor maghiari, obligând Curtea ei să părăsească în cel mai scurt 
timp posibil palatul din Buda și să se îndrepte spre noua patrie primită în administrare. 

Isabella și curtenii regali însoțitori au plecat, la sfârșitul lunii august 1541, într-o călătorie plină cu multe necu-
noscute. În zona arcului carpatic domnea încă o totală confuzie politică și militară. Adepții fideli al dispărutului 
rege Ioan I se confruntau în mod deschis cu reprezentanții taberei filohabsburgice, în dispută angrenându-se 
acum și partizanii grupării nobiliare interne, care se opuneau deciziei impuse de către Soliman I ca țara să fie un 
teritoriu subordonat Porții otomane, chiar și sub forma autonomă preconizată. Problemele imediate cu care se 
confruntau noii veniți în Transilvania erau multiple: alegerea locului potrivit pentru reședința Curții princiare, 
lipsa unui aparat de stat central funcțional, o legislație specifică locală, bazată pe drepturile și libertățile stărilor 
privilegiate, necunoașterea cu precizie a limitelor teritoriale a entității statale de guvernat și, nu în ultimul rând, 
nesiguranța legată de felul în care „nou veniții”, respectiv personalul Curții princiare va fi receptat de către o 
societate care îi era total străină familiei conducătoare. 

Prima staționare a regentei Isabella a fost în cetatea din Lipova, de unde, – alături de sfetnicii ei –, au căutat să 
afle soluții de rezolvare urgentă a dificultăților existente. Prioritară se menținea în găsirea unor resurse materiale 
suficiente pentru întreținerea Curții. În acest scop a fost convocată, pentru prima dată, la 18 octombrie 1541, o 
dietă la Debrețin, unde solicită membrilor prezenți fonduri financiare suficiente pentru necesitățile subzistenței 
personalului aflat subordinea ei6. În paralel, se căuta un sediu reprezentativ pentru familia princiară și curtenii 
însoțitori. Dintre toate variantele posibile, Oradea constituia opțiunea primordială. Orașul avea o tradiție veche 
în istoria Ungariei medievale și reprezentase, timp îndelungat, un centru de comandă pentru unii regi ai țării, 
tineri guvernatori sau voievozi ai Transilvaniei. Singura problemă o reprezenta faptul că palatul râvnit situat în 
cetate era reședință episcopală, fiind deținut de către Gheorghe Martinuzzi; nu se întrevedea, astfel, vreo posibi-
litate plauzibilă ca episcopul-vistier să cedeze definitiv clădirea în favoarea Isabellei. Totuși, o perioadă de timp, 
regina-mamă a fost găzduită aici7. O altă posibilă variantă propusă, de această dată din interiorul spațiului tran-
silvan, se referea la sediul instituției episcopale romano-catolice din Alba Iulia. De la moartea ultimului titular, 
Ioan Statileo (1542), încăperile situate în cetate erau nelocuite, doar câțiva călugări mai trăiau în impunătorul 
edificiu etajat. O delegație dietală a întreprins o călătorie la Lipova pentru a lansa o invitație reginei de a veni în 
Transilvania. După urările de bun venit și prezentarea cadourilor aduse familiei princiare, nobilii itineranți au 
conturat avantajele înfățișate de către sediul propus. Oferta de a face o vizită la fața locului este acceptată, iar pes-
te scurt timp s-a întreprins o călătorie obositoare până la Alba Iulia. Isabella a rămas impresionată de frumusețea 
zonei și de dimensiunea palatului amplasat între zidurile puternic apărate care, deși se afla acum într-o stare de 
degradare accentuată, prezenta perspective bune de revenire la frumusețea de odinioară, desigur cu un anumit 
efort financiar și uman pe măsură. Astfel, regina-mamă a decis să profite de generozitatea nobilimii dietale și 
să facă primii pași în strămutarea ei și a suitei sale, venită cu ea de la Buda, și compusă în mare parte din nobili 
polonezi, maghiari și italieni8. În ansamblul rezidențial ea va ocupa apartamentele de la etajul clădirii, situate în 
flancul stâng față de intrarea în palat9, iar curtenii, în sălile aflate în aripa din dreapta a porții principale de acces 
(domus nobilium regni). Prezența Curții princiare în localitate transformă cetatea și orașul, în mod progresiv, într-o 

5 Ibidem, pp. 87-88.
6 Endes Miklós, Erdély három nemzete és négy vallása autonomiájának története, Budapesta, 1935, p. 152.
7 Rácz Lajos, Főhatalom és kormányzás az Erdélyi Fejedelemségben, Budapesta, Editura Academiei, 1992, p. 44.
8 Erdélyi országgyülési emlékek (in continuare EOE), vol. I, Budapesta, Editua Academiei, 1875, p. 253.
9 Azi dispărută.
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adevărată capitală a Transilvaniei. Pentru întreținerea familiei suverane și a personalului aferent, Dieta a dispus 
cedarea veniturilor domeniilor episcopale10. Devenită oficial stăpână asupra clădirii, regenta-mamă începuse pri-
mele lucrări de restaurare,11 folosind în acest scop un grup de arhitecți italieni12. 

În esență, trebuia edificată, imediat din temelii, o nouă structură statală, cu toate elementele necesare unei 
funcționări primare, care să fie apoi îmbunătățită în timp. Dacă Isabella avea știința necesară dezvoltării unei 
Curți nobiliare proprii, având drept model pe cea poloneză sau maghiară, pe care le cunoștea bine, de noua 
structură administrativ-instituțională a statului transilvănean se va ocupa episcopul-vistiernic desemnat, anume 
Gh. Martinuzzi. În perioada de criză profundă din anii 1540-1541, Cancelaria voievodală s-a destrămat. Pe mo-
ment, înaltul prelat instituise, pentru redactarea și emiterea actelor, un redus grup de lucru, în care a selectat un 
personal format din mici funcționari locali, cu minimă experiență în domeniul birocratic. O bună parte din ei pro-
veneau din Ungaria, Partium sau din interiorul arcului carpatic, refugiindu-se din ariile conflictuale și căutând 
undeva o oază de liniște. Cu toții aveau, însă, prealabile studii juridice. Un cancelar propriu-zis nu exista, regenta 
nu a nominalizat pe nimeni în această funcție. De conducerea biroului cancelariei se ocupau judecătorii provinci-
ali. În chestiunile politice ale țării ei nu aveau voie să se implice și nici canceliștii. Pe durata crizei la nivelul pute-
rii au dispărut și membrii Secretariatului voievodal. În primii ani ai reconstrucției instituționale a Principatului, 
atât Isabella cât și Martinuzzi, au reactivat secretari care odinioară au făcut parte din secretariatul Cancelariei 
regale ungare: Anton Verancsics, Gabriel Pesthi, Mihail Csáki (Isabella), Irimie Pesthi (Martinuzzi)13. În epoca 
de debut a existenței formațiunii administrativ-politice transilvane, dietele reunite se străduiau să numească pe 
lângă Regentă un număr de „consilieri” care să o ajute în chestiunile de politică internă și externă, fapt deloc pe 
placul episcopului-tezaurar care, prin aceasta, își vedea mult periclitată influența asupra familiei princiare. Con-
solidarea unei puteri excesive în mâinile episcopului, în numele principelui-copil, nu era bine văzută de toată 
nobilimea din Transilvania. Treptat scena politică se bipolarizează; unii – în special cei din interiorul arcului car-
patic – vor sprijini inițiativele regentei, în timp ce alții, din Partium, de pildă, se vor alătura îndeosebi inițiativelor 
episcopale. Exista o tensiune permanentă între cele două tabere care, odată cu trecerea anilor, se va accentua. În 
prima decadă a istoriei Principatului, gruparea nobiliară ungară era majoritară atât la curtea Isabellei cât și pe 
lângă Martinuzzi. De exemplu, în anturajul lor nu se afla nici un nobil secui, aceștia putându-și exprima nemul-
țumirile doar cu prilejul reuniunilor dietale. Sașii erau reprezentați doar prin judele regal sibian, Petrus Haller. 
Dintre aleșii comitatelor au mai fost prezenți: Kendi Ferenc, Bethlen Farkas, Mikola László, exponenți ai unor 
familii mai avute din Transilvania, care au avut reprezentanți în structura de putere și în perioada voievodatului. 
În schimb, o pleiadă întreagă de aristocrați din vechiul anturaj regal apare în diferite funcții în cadrul aparatului 
birocratic transilvănean central sau de la curtea princiară: Anton Verancsic14 Orbán Batthyány15, Gabriel Pesthi16, 
Gáspár Pesthi17, Irimie Pesth18, Francisc Kőrösi, Benedict Bajoni etc19. Un număr mare din rândul nobililor prove-
niți din Ungaria erau mari aristocrați, posesori de pământuri extinse, care se implicau în viața politică din Tran-
silvania prin participarea la lucrările dietale. 

După o scurtă perioadă de coabitare între Regentă și Martinuzzi apar disensiuni care tulbură pacea politică 
temporară instaurată în țară. Motivul consta în reducerea considerabilă a puterii decizionale în chestiuni de stat, 
acțiune promovată de către episcopul-vistiernic, precum și limitarea drastică a cheltuielilor Curții principelui, 
în condițiile în care țara dispunea de suficienți bani lichizi20. Disputa dintre cei doi ajunsese chiar la scene de-a 
dreptul hilare. Profitând de faptul că poarta de acces la capitlul din Alba era în același timp și locul de intrare în 

10 EOE, I, p. 93.
11 Călători străini despre țările române, vol. II, București, Editura Științifică, 1970, p. 343.
12 EOE, I, p. 94.
13 Trócsányi Zsolt, Erdély központi kormányzata 1540-1690, Budapesta, Editura Academiei, 1980, pp. 184-185.
14 A ocupat o perioadă funcția de secretar la Curtea Isabellei (1540-1549).
15 Consilier intim princiar în 1546, anterior secretar la Curtea Isabellei.
16 Secretar al Isabellei la Curtea princiară (1546).
17  Secretar al episcopului Martinuzzi (1545).
18 Idem..
19 O imagine elocventă a acestor nobili maghiari din structurile politice ale Transilvaniei o găsim menționată în cazul tratati-

velor purtate cu Ferdinand de Habsburg, vezi EOE, I, pp. 141-144. 
20 Bethlen Farkas, op.cit., p. 100. Aceeași sursă consemnează imensele valori înstrăinate constând în bunuri și bani, găsite la 

castelul lui Martinuzzi din Vințul de Jos în momentul asasinării sale, valori provenite, în mare măsură din taxele și impo-
zitele colectate de la populația Transilvaniei în decursul unui deceniu, și nepredate aparatului central de stat (p. 152).
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palatul princiar, din dispoziția lui Martinuzzi, lefegii au interzis accesul persoanelor care doreau să meargă la 
Curte pentru depunerea de petiții sau să facă o simplă vizită de curtoazie suveranei21; apoi, în mod total necrești-
nesc, trupul neînsuflețit al consilierului intim Batthyány, înmormântat nu cu mult timp în urmă în catedrala din 
Alba-Iulia, a fost exhumat la ordinul episcopului și transferat la groapa de gunoi a orașului; pentru nerespectarea 
zilei de post, secretarul Isabellei este prins, dezbrăcat și fugărit de câinii de vânătoare întărâtați, experiență din 
care cu greu a scăpat cu viață22. 

Lipsa fondurilor punea în pericol activitatea Curții, plata curtenilor, precum și continuarea reparațiilor la 
aula rezidențială din localitate. La plângerea Isabellei, nobilimea dietală a votat o impunere în favoarea sprijinirii 
Regentei și a fiului ei23, impozit menținut apoi și în anii următori cu valori mărite24, chiar completate și cu alte 
beneficii materiale (quinquagesima)25. Cu tot efortul făcut de factorii de răspundere, nu s-a reușit edificarea unei 
Curți princiare solide, cu similitudini europene; instituția reprezentativă supremă din Transivania rămânea încă, 
atât prin organizare, putere economică și număr de curteni, într-o fază de formare, fapt semnalat și de Anton Ve-
rancsics26. Din prima decadă ale regenței Isabellei avem puține informații privind viața de la Curtea ei. Din surse 
documentare sumare, aflăm că majoritatea curtenilor erau de origine poloneză, maghiară și italiană. Structura de 
Curte era ceea cunoscută pretutindeni în Europa: familiari27, „favoriți”, sfetnici de taină28, domnișoare de onoa-
re29. Chestiunile politice erau rezolvate acum împreună cu consilierii țării, în parte desemnați de către Dietă, în 
alta, aleși de către respectiva instituție. Hotărârile luate erau redactate de canceliști și emise de Cancearia proprie. 
Nici despre ceremoniile desfășurate la Curte, cronicile timpului nu oferă prea multe detalii. Se știe doar că exista 
o procedură specială de primire a soliilor. 

Politica duplicitară dusă de guvernatorul-trezorier a creat o dezbinare și în rândul nobilimii, care începe să îl 
perceapă drept un trădător30 și, de teama unei invazii turcești, informează Poarta privitor la activitatea antioto-
mană promovată în politica externă, dar și despre atitudinea dictatorială vădită în actul de guvernare, în dauna 
capacității de exprimare a Regentei. La aflarea veștii, sultanul a ordonat, printr-un firman, îndepărtarea episco-
pului de la conducerea țării31. Între timp, situația militară din Europa Centrală a luat o turnură favorabilă Vienei. 
Succesele taberei habsburgice au obligat familia suverană să demisioneze din funcție și să părăsească Transilva-
nia, împreună cu întreaga Curte princiară pentru un interval temporal. Teritoriul aflat în interiorul arcului carpa-
tic a ajuns, astfel, pentru prima dată sub tutelă habsburgică. 

Revenirea la domnie și primirea făcută de transilvăneni după șase ani petrecuți în exil poate fi caracterizată 
drept una extrem de caldă, populară, demnă pentru ilustrarea măreției unui suveran. Isabella și principele Ioan 
Sigismund, însoțiți de un corp de armată compus din 500 de soldați călare și de tot atâția pedestrași polonezi, au 
intrat în țară prin Maramureș, fiind întâmpinați la graniță de o delegație dietală, condusă de către Ștefan Báthori, 
cu toții aflați într-o ținută vestimentară festivă, specifică momentului. Alături de familia princiară, în grupul în-
soțitor se aflau ceaușii sultanului, solii regelui Poloniei și un lung șir de nobili maghiari, turci și boieri români de 
peste Carpați. În fruntea alaiului erau purtate darurile Porții, steagul roșu al sultanului, care avea în vârf o inimă 
din aur, simbolizând sentimentele padișahului față de fruntașii Transilvaniei32. Astfel s-a intrat în Cluj, unde Re-
genta și-a preluat atribuțiile de ocârmuire a țării, prin convocarea de urgență a unei adunări de stări generale33, la 
care s-au prezentat și reprezentanții din Partium și unde Isabella a ținut un discurs solemn34. În baza experienței 

21 EOE, I, pp. 296-297.
22 Barta Gábor, Az erdélyi fejedelemség születése, Budapesta, Editura Gondolat, 1984, p. 91.
23 EOE, I, p. 112.
24 EOE, I, p. 204.
25 EOE, I, p. 240.
26 Monumenta Hungariae Historica. 2. Scriptores, vol. IX, Pest, Editura Acadeniei, 1860, p. 293: „Aula Transilvanica modica 

est”.
27 EOE, I, p. 272, vezi în note: „Petrus Pytar familiaris reginalis Maiestatis”.
28 EOE, I, p. 115.
29 EOE, I, p. 256.
30 Deutsche Fundgruben der Geschichte Sioebenbürgens, vol. I, Cluj, Editura Tilsch und Sohn, 1839, p. 39.
31 EOE, I, pp. 307-311. În act se face referire la motivele înlăturării sale: luxul în care trăia episcopul, modul de comportare 

discreționar în conducerea Transilvaniei, zgârcenia materială arătată față de Curtea princiară și încălcarea sarcinilor pri-
mite la investire din partea lui Soliman I..

32  Bethlen Farkas, op.cit., II, pp. 198-199.
33 EOE, II, p. 53.
34  Bethlen Farkas, op.cit., II, p. 200.
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dobândite în perioada anterioare a guvernării sale, ea a căutat să profite cât mai mult de momentul favorabil ivit 
și să pretindă nobilimii dietale o serie de avantaje, care să ușureze pe viitor procedura diriguirii. Printre acestea 
se numărau: putere exclusivă până la majoratul Principelui, cu menținerea tuturor drepturilor și libertăților câști-
gate de-a lungul veacurilor de cele trei națiuni privilegiate din partea regalității maghiare; încuviințarea de-a face 
donații oricui și de a numi în funcții administrative, chiar și persoane străine, ambele cerințe fiind aprobate de 
către stări35. Mai mult, participanții la adunare au surprins și cu o altă propunere neașteptată: pentru a preîntâm-
pina anumite dificultăți materiale ale familiei suverane, precum a fost cazul în perioada guvernării anterioare, s-a 
decis a se ceda, în folosul visteriei Curții princiare, toate bunurile și impozitele bisericești din țară36. Prin această 
hotărâre se puneau bazele constituirii domeniilor fiscale ale Principatului, act prin care principele a devenit sin-
gurul mare latifundiar din Transilvaniei. 

Tot la Cluj s-au adoptat și primele măsuri de reorganizare a instituțiilor statului. Pentru activitatea de can-
celarie a fost desemnat un cancelar unic, totodată, au fost aleși noii consilieri intimi și funcționarii superiori ai 
structurilor de putere (administrație, justiție). Ca și în răstimpul precedent, s-a repus din nou în discuție localitatea 
de reședință a Curții transilvănene. Dacă Isabella părea mulțumită cu palatul din Alba Iulia, tânărul principe care 
se apropia de vârsta majoratului, având deosebite inclinații spre muzică, dans și limbi străine, înclina mai mult 
pentru stabilirea în orașul Sebeș37. Așezarea săsească, cu o vechime respectabilă și o lume citadină evoluată, vădea 
o serie de argumente solide pentru a deveni o adevărată capitală princiară: o lume cosmopolită, receptivă față 
de cultura umanistă occidentală, instituții școlare de tradiție, o cetate fortificată cu ziduri puternice. O presiune 
aparte, suplimentară asupra Regentei, a survenit dinspre nobilimea maghiară din Partium. Aceștia o considerau 
pe Isabella drept regină a Ungariei și o reclamau, ca atare, în mijlocul lor cu reședința fixată la palatul din Oradea38; 
ea a și făcut câteva promisiuni în acest sens, în ideea în care Principele, odată devenit major, îi va putea prelua 
atribuțiile de conducere, astfel încât, absolvită de sarcinile exercitării puterii, Regenta avea posibilitatea a circula 
nestânjenită. O problemă majoră o constituia însă un grup activ al nobilimii din Transilvania, adepți declarați pen-
tru un sediu al Curții princiare la Alba Iulia, aceștia solicitând intens tutela asupra principelui, cu intenția clară de 
a profita de tinerețea și nepriceperea acestuia, pentru a îl păstra sub proprie influență, în speranța unor câștiguri 
imediate concretizate în donații generoase material și înalte funcții statale, pretextul invocat acum consta în mai 
atenta supraveghere a educației cavalerești a tânărului Ioan, care se apropia de vârsta majoratului, și pe care ei o 
considerau precară, fapt ce nu i-ar permite să facă față unor confruntări armate desfășurate în condiții reale de pe 
câmpul de luptă39. O altă nemulțumire a lor privea viața privată a principelui care încă mai domicilia în aparta-
mentele rezervate reginei-mamă, și nu în cele special amenajate în cadrul palatului princiar de la Alba Iulia40. 

Din diverse surse interne de la Curte, Isabella avea cunoștiință de atmosfera încărcată care predomina în mai 
multe părți ale țării. Nobilimea era dezbinată de evenimentele petrecute în timpul conflictul cu împăratul Ferdi-
nand. Partea dietală filohabsburgică refuza să depună noul jurământ de credință față de autoritatea principelui41. 
Aceștia susțineau că „stăpânirea feminină este periculoasă, fără putere, supusă unor principii străine”42. Ei au 
preferat să părăsească Adunarea Stărilor înaintea de terminării lucrărilor și să fie, astfel, amendați pecuniar, de-
cât să riște rămânerea până la finalul dezbaterilor și să trebuiască a se supune ordinului referitor la prestarea le-
gământului. Secuii erau nemulțumiți pentru pierderea privilegiilor social-politice, dobândite anterior din partea 
regalității maghiare și se arătau deosebit de interesați în a înlătura conducerea aflată în funcție, considerată drept 
principala sursă a propriei lor stări de desconsiderare și sărăcie în care ființau; ei se arătau dispuși să participe 
la orice formă de conjurație împotriva noii puteri statale instalate la Alba Iulia. În rândul sașilor existau de ase-
menea nemulțumiri privind situarea lor comunitară în relația stabilită cu familia princiară, deși aceste supărări 
nu erau exprimate în mod fățiș. Mult mai grave erau însă conspirațiile unor nobili de vază, cu intenții vădite de 
a trece la suprimarea fizică a însăși persoanei regente. Isabella a aflat însă, prin intermediul supușilor fideli, de 

35 Bethlen Farkas, op.cit, II, pp. 200-201.
36 EOE, II, p. 64.
37 Kovács András, „Gyulafehérvár, az erdélyi fejedelmi udvar szintere a 16. században”, în Idövel paloták ... Magyar udvari 

kultúra a 16-17 században, Budapesta, Editura Balassa, 2005, p. 237.
38 EOE, II, p. 88.
39 EOE, II, p. 86.
40 Bethlen Farkas, op.cit., II, p. 211.
41 EOE, II, p. 57.
42  Bethlen Farkas, op.cit., II, p. 204.
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aceste intenții criminale ale unor personaje influente din anturajul Curții, în speță Francisc Bebek și frații Kendi, 
consilieri de taină, recent aleși și confirmați în posturi, trecând apoi la acțiune imediată. Sub un pretext oareca-
re, îi convocase pe toți aceștia, la Alba Iulia, unde garda poloneză și sârbească au procedat la suprimarea lor în 
mijlocul unui ospăț sărbătoresc. Regenta era conștientă de reacția stârnită în rândul nobilimi din Transilvania, 
prin gestul pedepsirii unor persoane de rang foarte înalt din cadrul societății, fără vreo judecată prealabilă. În 
acest sens, imediat după revenirea în țară, aprobase ca toți aristocrații bănuiți de vreo vină să fie cercetați doar la 
Curtea princiară, în prezența ei și a Principelui43. Pentru a da o gravitate maximă evenimentului și a stopa în fașă 
organizarea altor comploturi similare, a ordonat ca în curtea palatului să se stârnească un vacarm excesiv, prin 
focuri de armă și lovituri de tun, în atmosfera căreia să facă cunoscut curtenilor și nobililor aflați la Alba Iulia, 
tentativa de asasinat la care a fost expusă, după care, a dispus degrabă convocarea adunării dietale. 

Senzația de haos indusă de scenariul Regentei a constituit un avantaj în desfășurarea lucrărilor preconizate. 
Prin reprezentantul ei, Ioan Szalánczi, odinioară secretarul domnitorului Moldovei, Isabella a prezentat un ta-
blou al faptelor politice deosebite, realizate de când se afla la conducerea țării, eforturi însemnate care au condus 
chiar și la agravarea propriei stări de sănătate44; mai apoi a negat faptul că a provocat declanșarea crizei interne 
constatate, acuzând implicarea unor nobili trădători, care au tulburat constant liniștea socială, intenționând înde-
părtarea ei și a propriului fiu prin otrăvire, citând ca martor a celor susținute în fața tuturor, pe Grigore Tarky45. 
Membrii Dietei au contracarat, aducând laude felului în care Regenta a condus Transilvania, relevând grija mani-
festată în educarea principelui, virtuțile morale transmise acestuia, felul afectuos în care se comporta cu supușii, 
vigilența și politețea, dar și bunătatea arătată celor din jur, motive care nu puteau decât să îi bucure că aveau o 
astfel de Regentă46.

Tensiunile între Isabella și nobilimea din Transilvania se accentuau și din pricina vieții pe care o ducea la 
Curtea princiară. Obișnuită cu luxul regal, ea își continua același mod risipitor, promovat și în perioada când era 
regină, ceea ce nu era pe placul elitei politice obișnuită cu mai multă cumpătare în cheltuieli, mai ales că parcur-
geau un interval temporal cuprins de mari probleme economice, de sărăcie și foamete. Deși de la repunerea ei 
în funcție, pentru întreținerea Curții a avut parte de o serie de noi surse bugetare din partea Dietei, fondurile se 
arătau mai totdeauna insuficiente47. Reluarea în ritm accelerat a construcțiilor la palatul din Alba Iulia, între anii 
1556-1559, apoi dotarea corespunzătoare a încăperilor cu diverse covoare, carpete sau obiecte de mobilier, toate 
extrem de costisitoare, restaurarea altor reședințe impunătoare din țară (Aiud, Turda, Cluj-Mănăștur, Gilău), 
unde aveau loc lucrările Dietei, la care participa și Isabella, impuneau cu necesitate considerabile investiții bă-
nești. La toate acestea se mai adăuga și sporirea nevoilor permanente ale curtenilor din subordine, ceremoniile și 
ospețele organizate în mod regulat, darurile consistente către Poartă care, cumulate însemnau tot atâtea cauze ale 
lipsurilor de care Regenta se plângea frecvent48. Dacă organismul dietal se arăta destul de reticent față de votarea 
altor sume în favoarea Curții, un ajutor neașteptat a survenit din partea regelui Franței, Henric II (1547-1559), 
care, prin solul său trimis în Transilvania, Pierre Louis Martinés și-a exprimat dorința de a sprijini Curtea de la 
Alba Iulia sub orice formă considerată necesară 49. Mai mult chiar, regele propunea o alianță matrimonială între 
cele două familii conducătoare, sugerând un posibil mariaj între Ioan Sigismund și sora sa50. Oferta înrudirii cu 
reprezentanta Coroanei franceze apărea deosebit de tentantă în contextul în care împăratul Ferdinand acționa în 
plan militar la granițele Transilvaniei și amenința cu reocuparea Principatului. Pentru discuții mai aprofundate 
privind subiectul însurătorii, Isabella a trimis în solie la Paris, un tânăr curtean, de mare încredere, Cristofor 
Báthori51, om vădind o pregătire intelectuală aparte și fiind totodată un desăvârșit poliglot (stăpânea limbile fran-
ceză, italiană, spaniolă). Dialogul dintre cele două părți se va prelungi însă, din cauza unor conjuncturi interne 
și internaționale mai complexe, la care a contribuit și rezidentul Martinés. Acesta – probabil la ordinul regelui 
său – a încercat să se implice mai temeinic în culisele existenței Curții princiare, să își extindă influența în rândul 

43 EOE, II, p. 63.
44 EOE, II, p. 94. 
45 Bethlen Farkas, op.cit, II, p. 212.
46 EOE, II, p. 94.
47 Bethlen Farkas, op.cit, II, p. 207.
48 Szabó Péter, Az erdélyi fejedelemség, Budapesta, Editura Kulturtrade, 1997, p. 52.
49 Bethlen Farkas, op.cit, II, p. 209.
50 Bethlen Farkas, op.cit, II, p. 210.
51 EOE, II, p. 27, în note.
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curtenilor, să poată exprima opinii în chestiuni politice sensibile și în cele legate de modalitatea educației militare 
de care trebuia să aibă parte viitorul Principe. La aflarea acțiunilor total nediplomatice pe care emisarul străin le 
întreprindea la Curte, Regenta a sistat toate discuțiile, de orice fel, purtate cu acesta. Sub pretextul că în problema 
căsătoriei fiului ei a intervenit și o altă propunere din partea lui Ferdinand de Habsburg, se cerea acum, de către 
gazde, plecarea respectivului din țară. 

Întrucât rezolvarea problemei aprobării unor noi venituri pentru întreținerea anturajului propriu, întârzia 
din partea Dietei, Isabella se mulțumea cu sumele realizate din sechestrările de bunuri de la nobilii trădători care 
au fugit din Transilvania, trecând de partea taberei habsburgice sau a conjuraților recent demascați, iar aceste 
averi nu erau deloc neglijabile; doar de pe urma complotului organizat de către Bebek-Kendi, tezaurul personal 
al Regentei s-a mărit considerabil, întrucât garda princiară a găsit depozitate în încăperea aflată în posesia lui 
Francisc Kendi, alături de valoroase obiecte personale, mari cantități de aur și argint, între care se afla și visteria 
Țării Românești, depozitată aici de către vornicul transfug Socol52, acuzat de boierimea de peste munți de otrăvi-
rea domnitorului valah Pătrașcu53. Din bunurile confiscate de la complotiști, Regenta își răsplătise oamenii săi de 
încredere, printre care figura și consilierul de taină Balassa Menyhárt, persoana desemnată a organiza și duce la 
îndeplinire ordinul de execuție a complotiștilor trădători. 

Ceea ce nu au reușit conjurații, a desăvârșit însă, natura. În mod cu totul neașteptat Isabella se stingea din via-
ță la Alba Iulia, în etate de numai 40 de ani54. Momentul a stârnit dispute în legătură cu viitorul loc al înhumării; 
în calitate de regină a Ungariei, trebuia depusă, cutumiar, în catedrala din Székesfehérvár, lăcașul de veci al regi-
lor maghiari, dar și de odihnă veșnică al soțului ei. Totuși, până la urmă, Consiliul intim, responsabil cu adopta-
rea de decizii în astfel de clipe critice, a decis în favoarea Catedralei situate în vecinătatea palatului princiar din 
Alba Iulia, unde monumentul funerar, ridicat din piatră, este vizibil până în zilele noastre. 

Imediat după înmormântare, la poruncă otomană, principele Sigismund a ocupat tronul Transilvaniei și a 
început să guverneze în chip personal. Convocarea unei Diete speciale pentru nominalizarea unui alt Principe 
nu se impunea din moment ce Sigismund a fost deja recunoscut și confirmat în funcția supremă, cu mulți ani în 
urmă, de către membrii Stării. El a preluat vechiul aparat administrativ-instituțional, consolidat de către regi-
na-mamă, în cadrul căruia a făcut doar câteva modificări nesemnificative în rândul angajaților. În direcționarea 
treburilor politice nu a mai adenotat aceeași fermitate autoritară, precum cea promovată de către Isabella, fapt 
care a condus la slăbirea treptată în timp a forței princiare. Nemulțumirile au devenit tot mai vizibile în cadrul 
societății transilvane. Nobilimea maghiară din ținutul Partium își manifesta insatisfacția că Principele nu le recu-
noaștea meritele în suficientă măsură și acorda toate funcțiile importante doar celor proveniți din alte spații geo-
grafico-istorice, astfel că, echilibrul politic se înclina tot mai mult spre congenerii originari din aria intracarpatică. 
Protestatarii întrevedeau în apropierea de Habsburgi o nouă posibilitate de recâștigare a unor privilegii pierdute 
odată cu alipirea teritoriului populat de ei, la Transilvania. Astfel, unul dintre aceștia, pe nume Ștefan Dobó, 
încarcerat de mai mulți ani în temnița de la Gherla, a evadat spectaculos și s-a refugiat în tabăra lui Ferdinand55; 
un alt exemplu, consilierul intim al principelui Mihail Balassa, la fel și Ștefan Majláth au aderat la cauza împăra-
tului vienez. Secuii continuau să manifeste o aceeași atitudinea ostilă, precum cea dezvoltată în deceniul anterior. 
40.000 dintre ei declanșează o răscoală generală, răspândită în aproape întreaga țară, în apărarea drepturilor 
obținute în vechime din partea regilor maghiari și nesocotite atât de către Isabella cât și de fiul ei, Principele Ioan 
Sigismund. Sașii așteptau însă revenirea în țară a trupelor habsburgice, conduse de către împăratul Ferdinand. 
Unicul sprijin sigur al puterii, Imperiul otoman, se manifesta în mod capricios, uneori confuz, fapt care concura 
și mai mult, la scăderea siguranței personale a principelui. Atitudinea Porții a reactivat planurile unor grupuri de 
nobili de a solicita tronul Transilvaniei. Se înmulțeau acum călătoriile la Constantinopol, efectuate de către anu-

52 Marele vornic Socol este unul din membrii delegației desemnate spre a o aduce pe Regenta Isabella, din Polonia la Cluj, 
unde a și participat, personal, la festivitățile de repunere în funcție.

53 Bethlen Farkas, op.cit, II, p. 212. Cazul marelui Vornic Socol a stat și în atenția Dietei de la Turda, din martie 1558. Regenta 
le comunica celor prezenți, că cei doi ceauși sosiți recent de la Poartă solicită, în numele sultanului, extrădarea boierului 
– fără membri săi de familie – dar și restituirea visteriei furate. Prima doleanță nu putea fi evitată de către reprezentanții 
Stărilor reunite, în schimb, când a venit vorba de situația visterei s-a solicitat timp pentru inventarierea exactă a acesteia. 
Finalul acțiunii de cedare nu este cunoscut, în schimb, se știe că vornicul Socol a fost dus la Constantinopol unde, împreu-
nă cu alți doi boieri munteni, a fost pedepsit prin înecarea în apele mării.

54 Zvonurile care circulau în anturajul Curții pomeneau drept cauză a morții ei o nereușită intervenție de natură ginecologi-
că, mai ales că relațiile sentimentale avute cu un ofițer polonez erau cunoscute la Curte. 

55 Bethlen Farkas, op.cit, II, pp. 222-223.
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miți pretendenți din Transilvania sau din Partium pentru a obține sprijin din partea unor factori de decizie din 
jurul sultanului pentru îndeplinirea doleanțelor proprii. În paralel, au sporit în intensitate și atentatele la adresa 
lui Ioan Sigismund de la Curtea princiară din Alba Iulia, favorizate de tulburările sociale aflate în desfășurare 
peste tot în țară. Mai întâi, dascălul de muzică al Principelui a fost racolat de forțe interesate să îl asasineze pe 
Ioan Sigismund; despre această tentativă s-a aflat la timp, iar din cercetările intreprinse a rezultat că în spatele în-
tregii acțiuni se afla Gabriel Majláth, fiul conjuratului Ștefan Majláth, care și-a găsit sfârșitul la Poartă, în temnița 
din Yedikule, denumită a „celor șapte turnuri56. Consilierul intim, Mihail Balassa a organizat un alt grup conspi-
rativ la adresa propriului suveran, în care au fost angrenați alți doi sfetnici de taină ai lui Ioan Sigismund, Nicolae 
Walkay și Nicolae Forró. Prin intermediul lui Anton Székely, consilierul intim sus citat îi câștigase de partea sa și 
pe secuii nemulțumiți, împreună cu care intenționa să declanșeze o mișcare de proporții în Transilvania care, pe 
lângă solicitarea restabilirii vechilor libertăți, avea drept scop imediat, lichidare fizică a principelui57. Înainte de 
începerea acțiunii, Balassa, de teama măsurilor represive, se refugiase în tabăra habsburgică, lăsându-i pe ceilalți 
doi conjurați în voia sorții. Interesant este felul în care suveranul Transilvaniei a reacționat la atentatele organi-
zate împotriva lui. După o logică neștiută, pe unii dintre vinovați i-a absolvit de pedeapsa capitală, iar pe alții îi 
executase și le confiscase averile. Nu își modificase însă atitudinea, nici când o parte dintre cei iertați au recidivat 
și organizat, în continuare, alte comploturi. Măsurile luate au rămas și în asemenea cazuri, extrem de blânde. 
Ajungea să te prosternezi în fața principelui și a curtenilor, să recunoști faptele nesăbuite făcute, să desconspiri 
persoanele implicate, ca să obții iertarea sperată. 

Momentul culminant al existenței Curții princiare din Transilvania în epoca lui Ioan Sigismund l-a constituit 
întâlnirea acestuia cu sultanul Soliman, în vara anului 1566, o întrevedere istorică care nu s-a mai repetat la acest 
nivel, pe întreg parcursul ființării Principatului autonom. Vizita a oferit prilejul ca Ioan Sigismund să etaleze în 
fața reprezentantului suprem al Porții, puterea politică deținută, prosperitatea economică a țării, precum și splen-
doarea evoluției atinse de Curtea sa. Darurile către Padișah au fost din timp selectate cu atenție58; numai ceasul 
de aur valora 100.000 de galbeni59. În timpul călătoriei Principelui i s-au alăturat 400 de nobili transilvăneni, în-
veșmântați în haine de paradă, acoperite cu podoabe din aur și argint. Primirea ospitalieră făcută delegației, de 
către Soliman, a surprins chiar și pe diplomații europeni aflați la Constantinopol60. În urma convorbirilor bilatera-
le, Principele a avut parte, în continuare, de sprijinul Porții în conducerea țării. 

Dacă din perioada Isabellei nu avem decât date foarte lacunare privind viața cotidiană de la Curtea princiară, 
mai multe informații deținem din timpul guvernării fiului ei, fapt datorat osârdiei unui angajat plătit al celui 
din urmă, care l-a slujit câțiva ani la rând, și care, la finalul misiunii sale a descris sub formă de carte, experiența 
avută în Transilvania. Funcția pe care o exercita în în cadrul palatului era cea de comandant al gărzii personale 
a principelui, iar numele său era Giovanni Andrea del Gromo. Natura activității pe care o desfășura la Curtea 
din Alba Iulia îi impunea un contact zilnic cu Ioan Sigismund și oamenii din anturajul acestuia. De aici și profilul 
zugrăvit cu deosebită migală al Principelui, portret de care nu s-au bucurat decât puține personalități transilvă-
nene din epocă: „este de statură mijlocie și slab, are părul blond și mătăsos, pielea albă, extrem de delicată, fără 
pic de culoare, capul potrivit, cu o frunte potrivit de largă, înaltă, netedă. Ochii albaștri cu o privire blândă și 
binevoitoare. Fața puțin prelungă, nasul subțire, de altfel obișnuit, gura mică, buzele subțiri, bărbia lunguiață cu 
câteva firicele de păr de culoare deschisă, atât de blonde și de subțiri, încât cineva care s-ar uita la el de departe și 
care nu l-a mai văzut niciodată ar spune că nu are deloc nici barbă nici mustăți, doar favoriți și că între aceștia și 
bărbie n-are nici un fir de păr. Are gâtul obișnuit, mai mult subțire, dar potrivit cu corpul său bine proporționat, 
pieptul este foarte arcuit, e subțire din șolduri. Brațele și mâinile îi sunt lungi și delicate, dar vânjoase, unghiile și 
degetele lungi. Mâna lui e într-adevăr frumoasă, dar este mai mult de femeie decât de bărbat. Coapsele și fluiere-
le picioarelor sunt slabe, iar întreaga lui statură este vânjoasă și în putere”61. 

Tânărul principe nu se prea preocupa de activitatea politică, mult mai mult se arăta interesat de libertatea pe 
care o oferea viața de la Curte cu toate plăcerile sale. Dintre acestea, un loc aparte îl ocupa vânătoarea alături de 

56 EOE, II, p. 140.
57 Bethlen Farkas, op.cit., II, p. 229.
58 Lista cu darurile trimise din partea Universității Săsești, vezi în EOE, II, pp. 316-320.
59 Bethlen Farkas, op.cit., II, p. 282.
60 Vizita lui Ioan Sigismund a fost descrisă de un martor al evenimentului, vezi în Bánffi Gergely, „Második János Ma-

gyarország választott királyának második Szulejman török császárhoz menetele rendje és módja 1566”, în Erdélyország 
Történeti Tára, I, Cluj, 1837, pp. 21-49.

61 Călători străini, II, p. 361.
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ceilalți curteni, iar o preferință specială o constituia vânatul cu șoimi și ereți62. Nu era străin nici de alte preocu-
pări tipice cavalerești: „dresează cai cu plăcere și execută figuri atât de frumoase călărindu-i, încât nimeni nu l-ar 
putea întrece. Este foarte tare la luptă cu lancea și-i place mult să tragă cu archebuza și în această privință nu mai 
este altul ca el în toată țara; și în privința arcului puțin îl ajung și foarte puțini îl întrec. Aleargă și sare mai bune 
decât mijlocia obișnuită, îi place mult lupta voinicească, deși aici îl întrec mulți, și dorește mult să-și găsească un 
maestru bun în această artă”63. 

Calitățile de îndemânare și întrecere sportivă subliniate sunt clar depășite de cele intelectuale, rod al instruc-
ției atente primite din partea mamei sale Isabella: „îi place mult muzica și de aceea ține la Curtea sa mulți poloni 
și câțiva italieni care nu sunt prea de seamă, dar ei își fac datoria de a cânta mai mult după ureche, căci le lipsește 
teoria. Din lăută cântă atât de bine, încât numai foarte puțin îl întrec. Limba latină o cunoaște bine ... știe bine 
limba italiană, cea germană, polonă, maghiară, română și câte puțin din limba greacă și turcă”64. 

Del Gromo a urmărit atent și latura umană al principelui în diversele sale momente de viață: „este din fire 
mai degrabă vesel decât aplecat spre melancolie. Totuși încercările neîncetate [ale sorții] îl fac să fie melancolic. E 
amator de glume și de banchete și se distrează când vede pe cineva amețit, deși el însuși e cumpătat la băutură. 
Nu-i plac mult dulciurile, și deloc parfumurile, cum e moscul și altele de acest fel. Preferă vinurile tari, și cele 
ținute mult timp la gheață. Mănâncă foarte repede și mai mult decât rabdă firea sa, și nu se poate stăpâni de la 
mâncările sale preferate, deși îi fac rău. Din pricina aceasta ca și din cauza unor mari sforțări ce le face adesea, su-
feră de colici. Din fire este cât se poate de binevoitor, milostiv, de un spirit sublim, e înțelept, cumpănit, sârguitor, 
viteaz și neobosit în îndeletnicirile ostășești, vrând să fie întotdeauna acolo unde primejdia este mai mare, rămâ-
nând călare zi și noapte. El răsplătește pe cei ce-l slujesc bine și până într-atâta, încât, dacă nu l-ar reține alții de 
la daruri, se crede că lui i-ar rămâne foarte puțin din al său care să nu fi fost dăruit de el. Este religios ... adversar 
al suferințelor, se hotărăște foarte greu să pedepsească ... este atât de cast, încât întreaga țară îl socotește virgin”65.

O radiografie umană extrem de migăloasă care poate explica comportamentul politic, uneori mai puțin adec-
vat, al Principelui, care a dus în perioada guvernării sale la un recul al autorității princiare și o creștere a influen-
ței dietale în activitatea statală internă. 

Nu numai Ioan Sigismund a stat în atenția slujbașului-cronicar ci și curtenii, cu atribuțiile lor specifice. Astfel, 
cel mai înalt dregător al Curții era majordomul maiestății sale, post ocupat la aceea dată de Grigore Apafi (? – 
1584)66, „chibzuit la sfat ... și regelui ... foarte credincios”67. Italianul sublinia și principalele sale sarcini pe care le 
avea la Curte: „Toate veniturile maiestății sale intră și ies din mâinile sale68. Toată Curtea depinde de hotărârea 
lui. El are în atenție, darea și retragerea tainului, atât în bani cât și în alimente, aprobat de Rege pentru întreaga 
Curte. Dacă se ivesc certuri între curteni, este menirea lui e să le judece și să dea pedepse, dar întotdeauna numai 
sub rezerva hotărârii supreme a principelui ... Nici porția sa, nici a celorlalți slujitori ai Curții nu sunt hotărâte o 
dată pentru totdeauna69, ci maiestatea sa oferă, după plăcerea proprie, unuia mai mult, altuia mai puțin, așa cum 
socotește că unul a meritat mai mult decât altul”70. 

Al doilea personaj cu importanță deosebită de la Curte și stat era cancelarul, reverendul Mihail Csáky71 care, 
deși om al bisericii, purta vestimentație civilă, precum nobilii țării; ca și majordomul, Apafi aparținea unei ge-

62 Călători străini, II, p. 362.
63 Ibidem. 
64 Ibidem. 
65 Ibidem.
66 Grigore Apafi (? – 1584) a fost cămărașul voievodului Transilvaniei Ștefan Majláth, înainte de 1551, comite suprem al 

comitatului Dăbâca, majordomul Curții episcopului Gheorghe Martinuzzi, consilier intim princiar (1564-1584), comite 
suprem al comitatului Târnava (1576-1584). Del Gromo îl aprecia, în mod exagerat, ca fiind în jurul vârstei de 80 de ani și 
că ar fi fost numit în funcție de regele Ioan Zápolya I., ceea ce este greșit, întrucât suveranul Ungariei era deja decedat la 
anul 1540.

67 Călători străini, II, p. 363.
68 Peste un secol, această atribuție trecea în mâinile unui vistiernic al Curții, special numit, subordonat însă majordomului.
69 Peste o jumătate de secol, arbitrarul princiar dispărea în urma contractelor anuale ferme dintre Principe și persoana anga-

jată, în care se stipulau clar salariul, cota alimentară pentru slujbaș și animalele de care folosește, felul vestimentației și a 
perechilor de încălțăminte pe care urma să le primească anual.

70 Ibidem. 
71 Mihail Csáky (~ 1500 – 1571), român de religie catolică la origini, a făcut studii teologice la Cracovia. În 1534 ajunge ca-

nonic și decan la Alba Iulia, iar în 1546, vicar-locțiitor (surrogatus vicarius). Între 1548-1551, apoi 1556-1571 consilier intim 
princiar. În perioada 1549-1550, este amintit ca secretar personal al Regentei Isabella, iar la retragerea ei din funcție, o

https://biblioteca-digitala.ro



130

nerații mai vechi, fiind în jurul vârstei de 70 de ani; „acesta este cel care poartă sigiliul secret al maiestății sale72, 
om cu chibzuială, devotat, zgârcit, șiret, prefăcut ... mănâncă totdeauna la masa principelui”. El a fost ridicat din 
rangul de secretar avut în timpul Isabellei, în cel de cancelar. Atribuția primordială era să conducă secretariatul 
Principatului, să îl ajute pe acesta în conceperea actelor politice și juridice în conținut și formă. Prin această în-
datorire, el devenea cunoscătorul tuturor intimităților statale, de aici și deosebita atenție în alegerea persoanei în 
cauză. În ajutorul activității cancelarului se aflau scribii73. Documentele oficiale emise de cancelarie se ștampilau 
cu ceară galbenă, verde sau roșie în funcție de conținutul lor (privilegiu, donație, financiar, militar).

Structurile politice statale au fost reprezentate la curtea Transilvaniei de către consilierii intimi princiari: 
 Christofor Hangymási, Nicolae Varkocs74,  Stanislau Nizowszky și Ștefan Báthori. 

Hagymási75, în vârstă de circa 50 de ani, era caracterizat astfel: „magnat, curtenitor, viteaz și înțelept. Este 
comandant suprem al armatei și consilier intim ... afabil în purtări. În clipa de față este foarte bine văzut de Rege. 
Mănâncă și doarme cu maiestatea sa; a ajuns în această autoritate datorită purtării sale vrednice de laudă ...”76. 

Nicolae Varkocs77, aparținând tot unei generații provenind din epoca voievodală, în etate de aproximativ 80 
de ani era descris astfel: „bărbat de mare vază, bogat în nenumărate castele și venituri, ostaș încercat, șiret, a fost 
comnadant al oștirii; nu prea se bucură de încrederea regelui ... . A fost ridicat de fratele Gheorghe [Martinuzzi], 
fostul cardinal; e prieten bun și rudă cu Mihail Balassa, are cam 80 de ani, dar e încă atât de zdravăn, încât poartă 
și acum platoșă și în anul 1565 a fost guvernator al maiestății sale la Ardud78 și membru al consiliului său intim”79. 

Stanislau Nizowszky80 era unul dintre puținii străini care au mai rămas într-o înaltă funcție administrativă 
în Principat, în epoca guvernării Principelui Ioan Sigismund. Prin intermediul lui Del Gromo, aflăm încă câteva 
date din biografia sa lacunară pentru noi, cei de azi. „Polon, frate de lapte al regelui, paharnic al maiestății sale, 
sfetnic de taină ține marele sigiliu în lipsa marelui cancelar, e foarte prevenitor, darnic și foarte devotat principe-
lui. O obârșie nu prea înaltă ... întotdeauna bine dispus, este în vârstă de vreo 45 de ani”81. 

Din rândul sfetnicilor princiari, de taină, cel mai cunoscut a fost Ștefan Báthori82. În mod curios, cronicarul ita-
lian deținea puține informații legate de fructuoasele sale acțiuni militare și diplomatice anterioare, nefăcând nicio 
referire la latura umană a viitorului principe al Transilvaniei, precum în alte cazuri, mai sus redate. În schimb, îl 

 însoțește în Polonia, unde rămâne până la reîntoarcerea în Transilvania (1556). Este omul de încredere a lui Ioan Sigis-
mund, sub domnia căruia devine cancelar, vistiernic și locțiitor al Principelui, în absența acestuia. Este printre primii 
curteni care a trecut la religia luterană.

72 Peste decenii, sigiliile Principatului se aflau în posesia unor persoane anume desemnate cu păstrarea acestora, spre a pre-
întâmpina falsificarea de documente.

73 În această perioadă numărul lor se cifra între 12 și 16, vezi, în Trócsányi Zsólt, op.cit., p. 198.
74 Istoricul maghiar, Trócsányi Zsólt nu îl menționează în rândul consilierilor intimi princiari. Nu există date documentare 

concrete care să ateste că ar fi exercitat, concret, această funcție.
75 Christofor Hagymási originar dintr-o familie din Banat, vine în Transilvania cu Isabella, pe care o slujește, efectuează ser-

vicii diplomatice la Viena, consilier intim princiar (1556-1578), căpitan al cetății Huszt (1557-1564), în 1575 comite suprem 
perpetuu al comitatului Solnocul-Interior, funcție extrem de rară în structura administrativă transilvăneană, 1566 căpitan 
general al țării, cu începere din 1567, câțiva ani a îndeplinit funcția de căpitan suprem al cetății Oradea. Desemnat de către 
Ioan Sigismund ca unul dintre executorii săi testamentari. 

76 Călători străini, II, pp. 363-364.
77 Nicolae Varkócs (? – 1581). Familia Varkuch (devenit ulterior Varkócs), originară din Silezia, stabilită la începutul veacu-

lui al XVI-lea în Ungaria. Cel mai important reprezentant al ei a fost Toma Varkócs (? – 1576), care a deținut căpitănatul 
din Eger (1542-1548), iar apoi pe cel de Oradea (1549). Nu peste multă vreme a obținut și funcția de comite suprem al 
comitatului Bihor (1549-1556, 1560). Nicolae Varkócs este o creație a lui Gheorghe Martinuzzi, pe care îl slujise în perioada 
guvernării sale. În 1551 este căpitan suprem al cetății Oradea și a ocupat o perioadă și funcția de comite suprem al acelu-
iași comitat

78 Informație încă necunoscută literaturii istorice.
79 Călători străini, II, p. 364.
80 Stanislau Nizowszky (? – 1574), a servit ca paharnic al lui Ioan Sigismund la Curtea princiară (1560), numit consilier intim 

în 1569. Nu se știe dacă a exercitat, de facto, acestă atribuție sau a fost doar una onorifică. S-a căsătorit cu domnița Zamfira, 
fiica lui Moise Vodă. 

81 Călători străini, II, pp. 365-366.
82 Stefan Báthori (27 septembrie 1533, Șimleul Silvaniei – 12 decembrie 1586, Grodno[unde anume?]). Odată cu moartea pre-

matură a părintelui său (1534), de educația lui s-a ocupat arhiepiscopul de Esztergom. În jurul anului 1540, a ajuns la 
Curtea vieneză, ca aprod al regelui Ferdinand I., primind aici o pregătire umanistă. În perioada ocupației habsburgice a 
Transilvaniei, a revenit în țară, iar după reîntoarcerea Isabellei, a devenit un adept fidel al acesteia, dobândind funcția de 
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descria pe fratele său mai vârstnic, Cristofor83, care ocupa tot funcția de consilier pe lângă Principele țării84: „[No-
bil] de mare vază, viteaz, curtenitor, altă dată primul gentilom al camerei regești, dar acum căzut în disgrație cu 
prilejul ultimului război, deoarece a lucrat cu prea mare stăruință la [încheierea] păcii cu împăratul”85. 

Del Gromo a surprins un grup semnificativ de angajați ai Curții princiare, implicați în diverse funcții militare 
sau diplomatice. Din prima categorie, doar puțini dintre cei amintiți având diverse titluri militare sau funcții în 
cadrul unor cetăți, sunt cunoscuți astăzi, multe dintre aceste familii s-au stins în negura timpului. Dintre curtenii 
diplomați care a obținut o încredere deosebita din partea lui Ioan Sigismund a fost Gaspar Bekes86. Despre el itali-
anul scrie următoarele: „român, de neam mai de jos, dar de mare și prea frumos talent, măreț din fire, a fost dăruit 
de principe cu titlul de nobil, cu mari venituri și proprietăți, deoarece a îndeplinit în mai multe rânduri solii de 
încredere pe lângă marele sultan Soliman, spre deplina mulțumire a maiestății sale, și pe când trăia Selim a fost și 
pe la el și întotdeauna a dobândit ceea ce dorea principele său. Este un mare prieten al italienilor cu care se întreți-
ne în limba latină, pe care o cunoaște foarte bine. El a trecut acuma în locul pe care îl avea mai înainte Cristofor cel 
amintit, mare adversar a lui ... Mănâncă cu maiestatea sa și doarme cu el în aceeași cameră ... are vreo 46 de ani”87. 

Figura cea mai interesantă a Curții princiare din Transilvania era reprezentată de către sfetnicul de taină, 
italianul George Blandrata88. Despre el se afirma: „medic, sfetnic de taină de acum cinci ani, când regele s-a îm-
bolnăvit gata să moară ... neavând așadar Principele atunci pe altcineva care să fie mereu aproape de el în această 
strâmtoare, decât pe acest medic chemat din Polonia și sfătuindu-se cu el, găsind că are oarecare ascuțime de 
spirit ... l-a ales sfetnic de taină al său și i-a dat patru mari domenii ... are vreo 54 de ani și este voinic. Este puțin 
iubit de curteni, dar temut din cauza influenței ce se vede că o exercită asupra maiestății sale” 89. Blandrata nu era 
prea bine văzut de către Del Gromo din cauza convingerilor sale religioase reformiste, orientare spirituală pro-
păvăduită la Curtea de la Alba Iulia și căreia i s-au alăturat cei mai mulți membrii ai structurii de putere, printre 
care figura însuși Principele. Cunoaștem însă, în situația curtenilor, o neașteptată varietate de confesiuni prac-
ticate: Cristofor Halmágyi, Gáspár Bekes, Stanislau Nizowsky, Farkas Bornemisza, Paul Becz, polonezul Petru 
Zavada90 au fost luterani; suveranul țării, frații Báthori, Mihail Csáki, erau catolici, dar care au trecut, ulterior, la 
credința calvinină sau unitariană; George Blandrata, unitarian; Gheorghe Csáki, ortodox. Existau apoi un număr 
semnificativ de curteni nedeciși care, încă oscilau în adoptarea unei singure confesiuni. Multitudinea de credințe 
răspândite în rândul nobililor transilvăneni constituia un fenomen explicabil în condițiile în care, chiar pe timpul 
guvernării lui Ioan Sigismund, a fost emisă legea despre libertatea religiei în Transilvania.

 căpitan suprem al cetății Oradea; între 1563-1571 a fost consilier intim princiar. În 1571, după moartea lui Ioan Sigismund 
este ales principe al Transilvanei; în 1575, ocupând tronul Poloniei, lasă în locul său, în Transilvania, pe fratele său mai 
mare, Cristofor.

83 Cristofor Báthori (1530, Șimleul Silvaniei – 1581, mai 27, Alba Iulia). Datorită cunoștiințelor sale lingvistice, a luat parte la 
diverse acțiuni diplomatice întreprinse la Curtea regelui Franței (1557) sau la cea habsburgică din Viena; a îndeplinit func-
ția de căpitan al cetății Oradea (1564-1571) și, în paralel, a fost desemnat comandant al armatei țării (1566). După moartea 
lui Ioan Sigismund, a fost propus la ocuparea funcției de principe, ulterior devenind voievod al Transilvaniei (1576).

84 Deși Del Gromo nu îi dezvăluie funcția ocupată în schema de putere a Principatului, el îndeplinea la aceea dată atribuția 
de consilier, vezi EOE, II, p. 155, în note.

85 Se referă la acțiunile militare din Partium, din anul 1565.
86 Kórnyáti Bekes Gáspár (1520-1579), nobil de origine română din Banat, a crescut la Curtea cunoscutului nobil bănățean, 

Petru Petrovici, pe care l-a slujit cu credință. După moartea acestuia, a ajuns la Curtea princiară, mai întâi ca simplu aprod, 
apoi ca și curtean. În scurt timp, a câștigat încrederea lui Ioan Sigismund, ocupând funcția de prim-cămăraș. A îndeplinit, 
cu succes, diverse servicii diplomatice la Poarta otomană și pentru împăratul Austriei. Pentru meritele sale, a obținut din 
partea suveranului dreptul de a folosi apelativul regal de „preamărite”. După moartea principelui, a fost unul din candi-
dații aleși de Dietă pentru funcția de Principe.

87 Călători străini, II, p. 365.
88 George Blandrata (1515, Saluzzo – 5 mai 1588, Alba Iulia), medic italian, diplomat, consilier intim princiar. Cariera medi-

cală și-a început-o la curtea regelui polonez Sigismund I. Probabil că regina Ungariei l-a recomandat fiicei sale, Isabella, 
să îl angajeze la Curtea princiară. Este prezent la Alba Iulia, începând cu anul 1544. După renunțarea Regentei la puterea 
politică (1551), o urmează în Polonia, apoi în Italia. În 1563, la chemarea lui Ioan Sigismund, a revenit în Transilvania, de-
venind medicul Curții sale; tot acum primește și calitatea de consilier princiar. În serviciul Principelui a efectuat mai multe 
călătorii cu caracter diplomatic. După decesul lui Ioan Siguismund, a rămas în Transilvania, în serviciul lui Ștefan Báthori, 
Cristofor Báthori și Ioan Ghiczy. 

89  Călători străini, II, p. 366.
90 Vistiernicul curții princiare.
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Principele manifesta un minim interes față de activitatea politică, fiind mult mai interesat de plăcerile vieții de 
Curte, cu distracțiile sale zilnice și satisfacțiile oferite de întrecerile sportive sau cele vânătorești, ca și momentele 
de delectare prin muzică și dans etc. Interferarea acestor reuniuni mondene cu adunările de consiliu, primirile 
de diplomați, dezbaterile legislative, participările la lucrările Dietei nu făceau decât să tulbure șirul constant al 
distracției cotidiene. De aici și repetatele sale intenții arătate de către Principe în a renunța la puterea deținută 
și a se retrage pe un domeniu nobiliar oferit de către Habsburgi. Planul său a produs îngrijorare în rândul no-
bilimii din anturaj, având responsabilități politice în guvernarea țării și care vădea un sentiment de nesiguranță 
cu privire la statutul viitor al Principatului în cazul demisiei lui Ioan Sigismund, știut fiind modul în care acesta 
dobândit conducerea țării. Pentru clarificarea acestei chestiuni, consilierii l-au convins pe suveran, care se bucura 
de încrederea sultanului, să solicite Porții otomane dreptul de liberă alegere a principelui transilvan de către Di-
etă. Sfetnicii au formulat cererea, invocând starea sa de sănătate și au profitat de momentul în care el însuși și-a 
redactat testamentul și a nominalizat proprii executori testamentari. Solicitarea oficială făcută la Constantinopol 
a fost acceptată de către padișah.

Boala principelui nu era de dată recentă, ea fiind depistată începând din copilărie, în diversele ei faze, de aici 
și grija deosebită pe care regina mamă Isabella o manifesta față de el. În ultima perioadă a existenței propriu-
lui ei fiu, intervalele de timp ale suferinței alternau cu sările de normalitate. Datorită acestor variații survenite, 
au trebuit amânate mai multe termene ale unor activități politice, anterior fixate. Până la urmă, inevitabilul s-a 
produs; la 14 martie 1571, cel dintâi principe al Transilvaniei, s-a stins din viață în palatul din Alba Iulia. Deși 
anticipată de către membrii din anturajul Curții, clipa morții a fost primită cu îngrijorare de curteni și nobilimea 
reprezentativă. Cu toții s-au temut că aflarea veștii va determina o invazie armată imediată a Habsburgilor sau 
al vreunui pretendent la tronul țării, susținut de Viena ca să acapareze puterea executivă91. După o scurtă între-
vedere a consilierilor, majordomul decidea ca vestea decesului să rămână secretă, până la comunicarea oficială, 
iar activitatea zilnică în palatul princiar să continue în mod normal, de parcă nimic nu s-ar fi întâmplat. Pentru a 
preîntâmpina eventualele zvonuri, s-a recurs chiar la un șiretlic: trupul neînsuflețit a fost îmbrăcat festiv și așezat 
într-o fereastră, la vedere, cu fața orientată spre curtea interioară, pentru ca toată lumea ca să perceapă existența 
fizică a principelui în cadrul unuia din apartamentele sale; la vederea figurii sale, supușii se descopereau și se 
închinau respectuos. Între timp, un grup de persoane din cadrul Curții se ocupa de organizarea serviciului fune-
bru, programat a avea loc la 17 mai, la Alba Iulia, concomitent cu oficierea unei sesiuni dietale pentru alegerea 
noului suveran al Transilvaniei. Pentru a preîntâmpina orice acțiune neașteptată din partea unor forțe ostile, la 
Turda s-a reunit un corp de cavalerie, sub comanda lui Cristofor Báthori, cu menirea de a păstra liniștea în țară. 
Tradiția regalității maghiare impunea ca serviciul funerar al regelui decedat să nu se desfășoare până când nu se 
alegea un alt succesor. 

Dieta s-a reunit la data programată în catedrala romano-catolică din Alba Iulia. Discuțiile partizane înfiri-
pate pe parcursul a mai multor zile au fost extrem de tensionate, din care nu au lipsit amenințările verbale ale 
membrilor prezenți, capabile oricând a se degenera în violență fizică. Apariția unui corp de armată al secuilor în 
apropierea orașului, dar și a unităților de cavalerie comandate de Cristofor Báthori, ajunse la Teiuș, au semănat 
panică în rândul trimișilor din țară. În atari condiții încordate, la 25 mai 1571, a fost ales în fruntea Transilvaniei 
noul principe Ștefan Báthori. Solemnitatea înmormântării lui Ioan Sigismund putea începe, fiind oficiată de către 
suveranul recent investit. A fost prima ceremonie funebră princiară din istoria Principatului, descrisă de cronica-
rii vremii92.

La data menționată, vacarmul prelungit ale ultimelor zile a fost înlocuit de o liniște apăsătoare, specifică mo-
mentului. Alba Iulia a fost copleșit de o mulțime de oameni de toate categoriile, veniți de pretutindeni. Solem-
nitatea a fost deschisă de cancelarul Mihail Csáki în încăperile palatului princiar, prin cu deschiderea sicriului și 
prezentarea corpului neînsuflețit celor prezenți; Principele era înveșmântat în straie festive de culoare roșu-cără-
miziu, fiind acoperit cu o mantie neagră. Prin fața coșciugului s-au perindat, timp îndelungat, coloane întregi de 
persoane de la cei mai înalți nobili și până la cele mai paupere ființe. Odată pelerinajul încheiat, a început ritualul 
cuvenit al înhumării. Sicriul a fost din nou închis de nobilii testamentari și scos în incinta palatului princiar pen-
tru a fi dus în catedrala situată în imediata vecinătate. De la treptele reședinței și până la intrarea în catedrală se 

91 Candidatul împăratului vienez era Gaspar Bekes.
92 Desfășurarea serviciului funebru a fost descrisă de către Bethlen Farkas, în Erdély története, II, pp. 341-342; Matthias Miles, 

Siebenbürgischer Würg-Engel, Hermannstadt, 1670; vezi și Horn Ildikó, „Ismeretlen temetési rendtartások a 16-17. század-
ból”, în Levéltári közlemények 69, 1998, Budapesta, pp. 760-761. 
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aflau aliniate două șiruri de soldați îmbrăcați în negru. Printre aceștia au trecut participanții, în următoarea or-
dine: premergătorii carului mortuar erau delegații țărilor străine, urmați de reprezentanții marii nobilimi locale, 
înveșmântați îndoliat, iar apoi, cei din pătura mijlocie, secondați de preoții diverselor confesiuni din Transilvania 
în ținute specifice cultului propriu. În urma coșciugului apăreau soldații desemnați a purta fiecare, pe un schelet 
de lemn, câte un simbol al puterii: pelerina de război, sabia de luptă, sceptrul regal, globul crucifer, pintenii de 
aur. Continuarea alaiului funebru includea șase cai de paradă, complet acoperiți cu catifea neagră, dar cărora li se 
vedeau doar ochii. Urma apoi un un ostaș care purta o sabie și un coif ruginit, precum și un scut răsturnat, drept 
alegorie a stingerii dinastiei Zápolya. Coloana era încheiată de către toboșarii și trompetiștii, dar și de localni-
cii-privitori, care s-a alăturat coloanei funerare. Înmormântarea s-a desfășurat în rit unitarian, iar preoții au ținut 
ultimul discurs în biserică, direct la locul înhumării, aflat lângă parcela destinată reginei-mamă, Isabella. 

După trei decenii de existență a curții princiare din Alba Iulia astfel îl percepea cronicarul și secretarul can-
celariei, Ioan Mihail Brutus93: „[Ioan Sigismund] a ridicat în Alba Iulia clădiri deosebite. Palatul princiar care era 
anterior întunecos și incomod, l-a înnoit, extins și l-a făcut strălucit, pereții i-a acoperit cu fresce, scene de luptă, 
asalturi de cetăți, marcate cu aforisme celebre, tavanul l-a împodobit cu trandafiri sculptați auriți, pereții camere-
lor le-a acoperit cu perdele și covoare ca să se vadă strălucirea și pompa Curții regale și în clădirile sale.94” 

Odată cu dispariția din viață a principelui Ioan Sigismund, se încheia etapa de formare și consolidare institu-
țional-administrativă a Principatului transilvănean. În decurs de trei decenii, datorită eforturilor depuse de către 
episcopul Gheorghe Martinuzzi, Regenta Isabella, iar mai apoi, de către fiul acesteia, Ioan Sigismund, s-a reușit 
edificare din temelii a unei noi țări transilvane, cu legi și principii preluate din perioada regalității, la care s-au 
adăugat cele recent create de către nobilimea băștinașă. Centrul de putere al politicii interne și externe a fost re-
prezentat de Curtea princiară, loc unde se perinda întreaga lume aleasă a vremii istorice și a spațiului geografic. 
După trei decenii de existență neîntreruptă, palatul din Alba Iulia devenea un punct de referință pe harta Tran-
silvaniei. 

 Geneza și primele decenii de evoluție ale curții princiare din Transilvania
(Rezumat)

Moartea regelui maghiar Ioan I (1540) a declanșat o criză profundă care a dus la dezintegrarea Ungariei în trei teritorii distincte: partea de vest 
și de nord cu Slovacia, Slovenia și Croația rămân sub stăpânirea habsburgica; centrul transformat în pașalâc, iar Transilvania devine un principat 
autonom sub suzeranitate turcească. Țara a fost încredințată spre conducere reginei Isabella și fiului ei recent născut Ioan Sigismund. Ei își fixează 
reședința in palatul din Alba Iulia pe care o transforma într-o adevărată capitală a Transilvaniei întemeind aici o curte princiară care va deveni cunos-
cută în numai trei decenii în toata Europa.

Die Entstehung und Entwicklung des Fürstenhofes in den ersten Jahrzehnten in Siebenbürgen
(Zusammenfassung)

Der Tod des ungarischen Königs Johannes I. (1540) löste eine tiefe Krise aus, die zum Zerfall Ungarns in drei unterschiedliche Landesteile 
führte: das nördliche und das westliche Gebiet mit der Slowakei, mit Slowenien und Kroatien blieb unter habsburgischer Herrschaft, der zentrale 
Teil wurde in ein Paschalik verwandelt und Siebenbürgen wurde zu einem autonomen Fürstentum unter türkischer Suzeränität. Das Land wurde der 
Königin Isabella und ihrem neugeborenen Sohn Johann Sigismund zur Herrschaft anvertraut. Sie wählten als ihre Residenz den Palast von Alba Iulia 
(Weißenburg) und machten den Ort zu einer wahren Hauptstadt von Siebenbürgen, wo sie einen Fürstenhof gründeten, der innerhalb von nur drei 
Jahrzehnten in ganz Europa bekannt wurde.

93 Ioan Mihai Brutus (1517, Veneția – 16 mai 1592, Alba Iulia), călugăr, umanist, cronicar. Secretar al cancelariei din Transil-
vania (1575).

94 Bethlen Farkas, op.cit, II, p. 343.
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